

当代的我们应该做些什么？

前不久，施一公为全面执掌西湖大学，从而辞去清华大学副校长一职的消息传出后。如旱地惊雷般，引起了巨大的喧嚣，社会的种种看法，更是层出不穷，纷纷扬扬。

这并非是施一公第一次引起社会的热议呐。早在 2008 年，旅美 18 年的施一公突然选择回国工作，好似一石激起千层浪，引发国际学界的讨论。2010 年初纽约时报也就以施一公饶毅为例子探究中国科学家归国热。而今十年过去，施一公更是为创建西湖大学，放下豪言“2019 年年底，西湖大学师资规模将超过拥有 24 位诺贝尔奖获得者的洛克菲勒大学，教师科研水平很可能成为中国之最；5 年后，教师科研水平比肩东京大学、清华、北大等知名学府，成为亚洲一流；15 年后，在各项指标上和加州理工大学媲美，成为世界范围内最好的大学之一。”

在慨叹这宏伟目标的同时，我们也不难查到这洛克菲勒大学到底是何许庞然大物。坐落在曼哈顿的这所大学在美国主要的研究型大学中位置非凡，它没有本科生，也没有系的划分，但却有 70 个完全独立的实验室，6 名诺贝尔奖获得者、8 名拉斯克奖获得者、38 名美国科学院院士，在国际大学排名上更是高居 39 名。不得不说，未来是美好的，道路是崎岖的。

然而天下兴亡，匹夫有责。我们现在无法像施一公一样做得轰轰烈烈，但可以润物细无声的来改变自己。如果你认为你是一个高尚的人，一个纯粹的人，一个有道德的人，一个脱离了低级趣味的人，那么，是否也在思考着自己应该如何去做呢？当你在高中课本上读到梅贻琦提出“所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也”的著名论断时，脸上的慷慨激昂往往一览无遗，炯炯有神的眼睛中更是可以看出无限的向往。尽管想要拼命隐藏，可锥处囊中，怎敢阻挡？

时光如同白驹过隙，你迈过大学的门槛后，却发现事情并不是你熟悉的模样。没有寝室里的义节金兰，称兄道弟；暗地里可能还会拉帮结派，勾心斗角。有那百花齐放的种种社团，有你于精挑细选的社团 QQ 群内疯狂刷屏，或默默水群，并没有传说中精彩纷呈的社团活动，可怜的活动消息，它永远，也是一直在路上。尽管如此，但一切都是那般美好，充满自由的空气是多么新鲜与甜美啊！没有高中不胜其弊的束缚，没有老师休无止禁的看管，没有爸妈没完没了的唠叨。周围陌生的同学也在经过试探与接触后，去掉了羞涩与拘谨，摘掉面纱，展示出自己原本模样。环顾四周每位同学的生活都是那么的忙碌。不信你瞧一瞧，有的人风花雪月，谈情说爱；有的人沉迷游戏，无法自拔；有的人参加社团，早出晚归；有的人刻苦学习，立志考研。好像人生日后的道路一览无遗。可是经过一番走心的交谈后，问起日后的打算，他们羞涩的同时，一个个看上去都是成竹在胸。斩钉截铁的说出答案后，结果却是惊人的一致——有着自己的事业和美满的家庭。

年幼的我们总是幻想着改变世界，稍微年长时想着不被世界改变，而今的我们却不由自主的走上功利与市侩，一个个精致的利己主义者已然成型。倘若你并不想因为物质而抛弃精神，你选择怎么去做呢？你会追求金钱，但并不会因外来因素的打扰而混淆观念，始终把金钱作为一种工具，一架过上美好生活的桥梁。你会选择运动，喜欢上挥洒汗水，挑战自我的快乐；喜欢上肆意奔驰，战胜自我的开心；喜欢上面对极限，超越自我的满足。你会在不断摸索探讨人生的真理，想要遇见形形色色的人，碰上不一样的事，于经历中体悟阅历。你会追求闲适，但这并不意味着懒惰。有时在午后小憩时体味阳光的温暖，看着葱茏大树的婆娑斑影，听着唱片机里舒缓轻柔的音乐，感受着自然的气息，安然成眠。你会做许许多多，其中的每一步都是尝试着挣脱大脑的束缚，让精神驾驭物质，真正的自由活着。

切莫只为生存而生活，成长之余，不妨去做一些内心想做的事情吧！

